

Ta en Trump for Torget

Ukens hjemlige spørsmål er hvem kan ta en Trump for Torget?

Jeg og mange med meg har benyttet ukene med Trump til å markere avstand fra deler av hans ideologi og handlinger. Uavhengig av det tror jeg at han kan komme til å score høyt i kommende meningsmålinger i USA. Han kommer nok til å forbedre seg positivt når det gjelder mengden som liker ham, og ganske sikkert også ha dradd på seg en stor skare som hater ham. Det han vinner respekt for hos sine er noe politikere over hele verden ville blitt elsket for om de hadde kopiert det.

■ Trump forsøker uansett hvor uenig vi er i hans politiske løfter å sette dem praktisk ut i live. Hans forsøk på løfteoppfylling er ikke på abstrakt lang sikt. Han engasjerer seg til hoderisting fra forståelse på direkte i en kommunikasjon med velgerne om hvordan han daglig skal løse de sakene han har lovd. For meg som er uenig med ham i det meste fra kvinnesynet hans, til hetsing og maktmisbruk mot folk som står i veien for ham, løgnene og rasismen, er det fortsatt mulig å se den ene geniale tingen ved ham. Et ønske og en vilje til å lage konkrete og hurtige resultater av politikken sin.

■ Jeg ble utfordret av en kverulant sist uke om jeg ikke kunne se et område i vår politiske hverdag som kunne trenge en Trump. Nasjonalt slo det meg at den norske hjørnesteinsbedriften NAV kunne behøvd en slik politisk karakter. Lokalt i Bergen tenkte jeg ganske fort at sentrum kunne trenge en slik. En som nær sagt twittret hver gang en ny liten butikk åpnet, eller som erklærte en liten krig hver gang det kom gråpapir i en annen. Hele sentrum blir kanskje for diffust og stort, også har vi tross alt sentrumsgeneral Steinar Kristoffersen allerede som uten å være politisk valgt fyller deler av den rollen.



PÅ TORS DAG

TROND TYSTAD
Ingeniør/samfunnsplanlegger og fast spaltist i BA.

■ Da setter jeg kikkerten på byens lavest hengende politiske frukt. Torget er på «ground zero»-nivå både sommer og vinter. Da tenker jeg på det tradisjonelle og høyt elskete og hatete utetorget. Om vinteren ser en at det selv etter at vår dyktige miljøminister er blitt skutt i et politisk bakholdsangrep vil være flere helårs ulvefamilier igjen i Norge enn det er torghandlere som beiter på Torget om vinteren. Sist telling av den utrydningstruede arten

torghandlere i Bergen viste en til to frukthandlere, samt en større gruppe streifdyr som kommer innom bondens marked noen få ganger i løpet av vinteren.

■ Kommunen har en omplasseringsrett av de såkalte helårs torghandlerne. De behøver ikke å gå mer enn et snes år tilbake i tid for å finne belønningsordninger for helårsdrift. Den gang fikk torghandlere som stod om vinteren billigere avgift enn dem som skummet fløten om sommeren. I dag vil nok det beste virkemiddelet være å telle opp hvem som har hatt flest salgsdager om vinteren, og la den velge først hvor deres forretning skal stå fra påske til neste påske. Dette kan være å «piske en død hest» og kanskje gi bare noen få som gidder.

■ Uansett er noen få bedre enn ingen utenom våre sympatiske og iherdige frukthandlere. I tillegg kunne man gitt poeng for tredjepersonsoppfylling. Torghandlere som holder plassen sin ved at de med en kommunal



FYLL OPP TORGET: Min drøm for neste vinter er at Tryti tar en Trump for Torget, at vi på hennes Twitter 2. februar levende torghandlerliv, skriver Trond Tystad i dagens spalte.

godkjenning aktivt skaffer alternative selgere på plassene sine om høsten, vinteren og halve våren. En torghandler kunne da forsvart plassen sin ved selv eller ved å slippe til andre å ha sesongbaserte markeder. Julen burde man kunne fylt opp i søvne og da er det bare syv måneder igjen.

■ Det neste grepet en Torgets Trump kunne gjort var å gå i krig for å få flest mulig båter som

selger sjømat direkte til kais på Torget. Når Nøstets Trump, Roger Iversen, helt uten verken kommunen eller velforeninger i ryggen lander et par-tre båter for direkte salg hver uke på Sukkerhusbryggen, ja, da bør målet for Torgets Trump være et tittalls båter som selger ved kai på Fisketorget i helgen og minst en hver dag resten av uken. Etter at kommunen overtok Sukkerhusets brygge på Nøstet var den et pent promenadestrøk der man

tittet på Amerikabåtene, Laksevågfergen og folk og fe. Det samme var den nå tomme steinørkenen Fisketorget.

■ Båter med salg av fisk, skalldyr, sjøfugl og andre produkter vil helt åpenbart skape liv og røre på Torget igjen. Først i køen for å plukke den lavt hengende politiske frukten å forbedre Torget er dagens Byutviklingsråd Tryti. Hun har så langt lansert et ikke Trump-aktig grep. Det er

STATSMINISTEREN



PIDDIE

Grunder selger møkk for millioner.

– Det é jo en dritgod idé...!



et



neste år kan se et før bilde fra i år med et tomt torg på denne datoen og et etter bilde fra neste år med i hvert fall tegn til

FOTO: MAGNE TURØY

den helhetlige arkitektkonkurransen fra Torgalmeningen til Bryggen. Den planen står i fare for å bli ferdig tegnet og arkivert uten videre handling rett før hun engang går av. Eller den blir bare et forsøk på å sminke det Toget som er planlagt å buldre forbi Torget og Bryggen hvert annet minutt. Det hun derimot kan oppnå suksess med er forrige ukes krigsplan. En enkel plan for å grave ned infrastruktur som varmt vann, gass etc og

umiddelbart kvitte torget med en haug med gassflasker og alle brukte varmtvannstanker som finnes på skraphandlerne i Bergen.

■ Akkurat på Torget kan Tryti også ta nepotistiske siden av Trump i bruk. Hun deler kjøkenbord med en av de sentrale skikkelsene i den fantastiske utviklingen som har skjedd ved Kystkultursenteret og Fiskerimuseet i Sandviken. Om Torget

kunne fått bare noen prosent av den kvaliteten, engasjementet og idyllen vi har fått der ute ville det vært årets begivenhet i Bergen.

■ Min drøm for neste vinter er at Tryti tar en Trump for Torget, at vi på hennes Twitter 2. februar neste år kan se et før bilde fra i år med et tomt Torg på denne datoen og et etter bilde fra neste år med i hvert fall tegn til levende Torghandlerliv.

Vi beliter oss ikkje!

INNLEGG

Terje Haugom

Bilist og samfunnsdebattant.

■ Bybane til Fyllingsdalen, Åsane og Loddefjord? Niks! Bergens bilister og lastebilsjåfører - og vi er veldig mange - vi vil ganske enkelt IKKE ha mer bybane enn den som snart er ferdig til Flesland!

■ Det er flere grunner til at byråd Tryti & Co må satse på busser i stedet: 1) Vi må betale vanvittig mye mer i bompenger, fordi staten ikke ønsker å gi 100% full-finansiering! 2) Vi ønsker ikke at enda flere må tvangsflytte, fordi bybanen tvinger seg fram. 3) Det har allerede gått liv, og utallige kollisjoner mellom bybanen og biler har skjedd - nå nettopp fikk både bil og bybane grønt lys samtidig på Nesttun. 4) Det

er kun i morgen- og ettermiddagsrushet at bybanens vogner er tilnærmet fulle. Ellers er det veldig god plass om bord. 5) Når et vognsett får stopp, stanser hele systemet opp! Mye mer fleksibelt og økonomisk med buss, og flere ruter - også i utkantene av sentrumsgryten! 6) Det koster å holde bil - som er livsnødvendig for de fleste av oss, - og vi mener øvre grense for bompengesatser allerede er overskredet med altfor mye for lenge siden!

■ Vi er alle enige om, at blir det flere økninger og flere bomstasjoner i Bergen kommune, blir det aksjoner som ingen har sett maken til! Nok er nok, - er det så vanskelig å forstå, Tryti & co? «Bymiljøpakke» - slik dere har planer om - kan dere arkivere et lurt sted i rådhusets kjeller! Og kast nøkkelen i Vågen!

Stemmerett til 16-åringer

INNLEGG

Henry Berg

Bergen

■ Det er utvilsomt viktig å sikre rekrutteringen til politikken. Noen mener at et godt tiltak da vil være å gi 15-16-åringer stemmerett. Andre vektlegger mer at et slikt tiltak er en nødvendig utvidelse av demokratiet. Året man fyller 16 er man ferdig med ungdomsskolen, og de fleste vil da ha relativt begrenset skoloring og interesse for politikk og samfunns spørsmål. Dagens stemmerett ble gjort gjeldene fra kommune- og fylkestingsvalget i 1979. Myndighetsalderen og stemmerettsalderen ble dette året satt ned fra 20- til 18 år. Man er myndig fra dato, men kan stemme det året man fyller 18.

■ Et diskusjonstema som går igjen når lavere stemmerettsalder diskuteres er om 15-16-åringer er modne nok til å stemme. Det foreligger selvsagt ingen fasit for når dette er tilfelle. Derfor har praksis så langt vært at stemmerettsalderen har fulgt myndighetsalderen. Jeg kan ikke se hva som skulle ligge til grunn for at dette fravikes når det eventuelt innføres stemmerett for 15-16-åringer. På en annen side, så er det kanskje viktigere å styrke opplæringen i politikk og demokrati enn å senke



STEMMERETT: Henry Berg mener at lavere stemmerettsalder bør gjelde ved alle valg. FOTO: NTB SCANPIX

stemmerettsalderen. Og hva med i større grad å involvere og engasjere ungdommen i frivillig arbeid. Opplevelsen av samhold og fellesskap er viktige grunnpilarer i vårt alles ansvar for å styrke og vedlikeholde demokratiet.

■ Dersom man likevel velger å senke stemmerettsalderen, så bør dette også gjelde for myndighetsalderen og dermed valgbarhetsalderen. Noe annet vil være inkonsekvent og samtidig bekrefte at flertallet i Stortinget ikke helt tror på hva de selv vedtar. Videre må det kunne legges til grunn at lavere alder for allmenn stemmerett skal gjelde for alle valg. Vi kan i hvert fall ikke ha det slik at myndige 16-åringer bare kan stemme ved kommune- og regionvalg.

DAGENS SITAT

„Jeg har brukt de siste årene på å bekymre meg om Russland og Midtøsten. I dag er jeg mer bekymret for USA fordi dette landet har så store implikasjoner for resten av verden.

TIDLIGERE ETTERRETNINGSLEDER
KJELL GRANDHAGEN TIL DAGBLADET



BLI MED I DEBATTEN

- Send innlegg til debatt@ba.no. Håndskrevne innlegg sendes til BA-debatt, postboks 824 Sentrum, 5807 Bergen.
- Lengde: 2000 tegn for innlegg, 4500 tegn for hovedinnlegg.
- Innlegg underskrevet med fullt navn blir prioritert. Det kreves også fullt navn for å få publisert kritikk mot navngitte personer. Navn og adresse må følge alle innlegg, også når navnet ikke skal i avisen.
- Innlegg kan bli brukt på ba.no.
- Innlegg blir redigert etter god presseskikk, og kan bli kuttet hvis de er for lange.



Tommy Duesund,
debattansvarlig